



राजभवनको सहयोगमा निर्मित सभागृह जनतालाई समर्पित



राजभवन। राज्यपाल श्री गंगा प्रसादले मङ्गल जिल्लाअन्तर्गत, तिङ्गछिम चाँदे ग्राम प्रशासन केन्द्रमा राजभवनको तर्फबाट निर्माण गरिएको सभागृह स्थानीय जनतालाई समर्पण गर्नुभयो। गाउँमा राज्यपाल कार्यक्रम अन्तर्गत तिङ्गछिम चाँदे ग्राम प्रशासन केन्द्रमा सभागृहको आवश्यकतालाई ध्यानमा राख्दै राजभवनले सहयोग प्रदान गरेको थियो। उक्त बहुदेशीय सभागृह निर्माणको निम्ति क्षेत्रीय विधायक अनि

अधिकारीहरू साथै गाउँलेहरूले राज्यपाल श्री प्रसादलाई धन्यवाद व्यक्त गरे। बैठकलाई सम्बोधन गर्नुहुँदै राज्यपाल श्री प्रसादले पञ्चायतहरूलाई बधाइ दिनुभयो। गाउँको उत्थानको छलफल अनि विकासको निम्ति सबै एकजुट हुन आग्रह गर्नुभयो। उहाँले देशको विकासमा ग्रामीण विकासको भूमिका महत्त्वपूर्ण रहने बताउनु हुँदै सामाजिक कार्यमा सक्रिय रूपमा योगदान पुर्याउन आग्रह गर्नुभयो। गाउँको विकासबाट मात्र

देशको विकास सम्भव हुन्छ। उहाँले सम्बन्धित अधिकारीहरूलाई केन्द्रीय योजनाहरूको बारेमा मानिसलाई जानकारी दिन अनुरोध गर्नुभयो। सिक्किममा केसर खेतीको सफल नतिजा देखेर गाउँलेहरूलाई पनि यस क्षेत्रका सम्भवानाहरूबारे जानकारी गराइयो। लागुऔषध दुर्व्यसनलाई व्यख्या गर्दै उपस्थित सबैलाई लागुऔषध व्यक्तिगत तथा सामाजिक रूपमा विकासको बाधक भएको बताउनुभयो।

मुख्यमन्त्रीद्वारा पहिले क्षतिपुर्याएका ठाउँको निरीक्षण



नाम्ची।

मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाडले २८ नोभेम्बरमा, नाम्ची जिल्लाअन्तर्गत याङगाड, पाथिङमा पहिलो प्रकोपद्वारा क्षति भएका ठाउँको निरीक्षण गर्नुभयो।

उहाँको साथमा मन्त्रीमण्डलका मन्त्री श्री कुङ्गानिमा लेप्चा, श्री बी.एस पन्त, श्री भीमहाङ सुब्बा, श्री एल.बी दास, क्षेत्र विधायक श्रीमती राजकुमारी थापा अतिरिक्त जिल्लापाल(नाम्ची) श्री अनन्त रहल पृष्ठ ४ मा...

मुख्यमन्त्रीद्वारा लेकसेप मेलाको उद्घाटन साथै विकाश तथा सम्पदाको शिलान्यास



गेजिङ।

दुई सातासम्म चल्ने बाला चतुर्दशी महोत्सव सह-मेला-२०२२ को २२ नोभेम्बरमा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाडले उद्घाटन गर्नुभयो। बाला चतुर्दशी पर्वको शुभअवसरमा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाडले नदी किनारमा विकास तथा सम्पदा क्षेत्रको शिलान्यास पनि गर्नुभयो। उक्त दिनमा विधानसभा उपसभाध्यक्ष श्री साङ्गे लेप्चा, मन्त्री- सह क्षेत्र विधायक तथा कार्यक्रमका संरक्षक श्री लोकनाथ शर्मा, मन्त्रीगण विधायकगण विशिष्ट व्यक्तिहरू, पदाधिकारी अनि स्थानीय महानुभावहरूको पनि उपस्थिति रहेको थियो। मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाडले पूजा समारोहमा भाग लिनुभयो र सिक्किमेली जनताको शान्ति, समृद्धिको निम्ति प्रार्थना गर्नुभयो। यसका साथै उहाँले मन्दिर परिसरमा सर्वजनिक धार्मिक पुस्तकालयको उद्घाटन गर्नुभयो।

मुख्यमन्त्री श्री तामाडले आफ्नो सम्बोधनमा महोत्सव आयोजना गरी नयाँ विकास गरेकोमा मन्दिर समितिलाई बधाइ दिनुभयो। त्यसपछि उहाँले किरातेश्वर शिव धामको स्तरोन्नति अनि विभिन्न विकास निर्माणका निम्ति एक वर्षअघि गरेको प्रतिबद्धता पूरा भएकोमा खुशी व्यक्त गर्नुभयो। आयोजना निर्माणको निम्ति नब्बे करोड रूपियाँ लागत अनुमान गरिएको उहाँले बताउनुभयो।

उहाँले नव-निर्वाचित पञ्चायत सदस्यलाई बधाइ दिनुहुँदै सामूहिक रूपमा अगाडि बढ्न आग्रह गर्नुभयो।

साथै मुख्यमन्त्री कोषको विशेषाधिकारको अंशलाई जिल्ला पञ्चायत क्षेत्र अनि ग्राम

रहल पृष्ठ २ मा...

गान्तोकमा सिक्किम पुलिसको १२६औं स्थापना दिवस पालन



गान्तोक। सिक्किम पुलिसको १२६औं स्थापना दिवस एवम् १२५औं वर्ष पूरा भएको अवसरमा आयोजित वर्षव्यापी कार्यक्रमको समापन २७ नोभेम्बरमा राजधानी गान्तोकको पाल्जर स्टेडियममा भव्य रूपमा सम्पन्न भयो। यस अवसरमा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह

तामाङ मुख्य अतिथिको रूपमा उपस्थित हुनुभयो।

उहाँको साथमा मन्त्रीमण्डलका मन्त्रीगण, विधायकगण, सल्लाहकारगण, लोकसभा सांसद श्रीइन्द्रहाङ सुब्बा, पार्श्वदगण, जिल्लाअध्यक्ष जिल्ला उपाध्यक्ष(गान्तोक)राज्यका मुख्य

सचिव, एसीएस, पुलिस विभागका निदेशक, विभिन्न विभागका विभाग प्रमुख, जिल्लापाल गान्तोक, अवकासप्राप्त पुलिस कर्मचारी साथै राज्यका विभिन्न ठाउँबाट पाल्नुभएका सुरक्षाकर्मी आदिको उपस्थिति थियो। कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्नुहुँदै

रहल पृष्ठ २ मा...

नव निर्वाचित जिल्ला अनि ग्राम पञ्चायतहरूलाई स्वागत साथै पूर्व पञ्चायतहरूलाई धन्यवाद कार्यक्रम आयोजित

नाम्ची।
नव निर्वाचित जिल्ला अनि ग्राम पञ्चायतहरूलाई स्वागत साथै पूर्व पञ्चायतहरूलाई धन्यवाद दिन २२ नोभेम्बरमा खण्डविकास, नाम्थाङ, दक्षिण सिक्किमद्वारा कार्यक्रम आयोजित गरियो। नव निर्वाचित जिल्ला अनि ग्राम पञ्चायतलाई केन्द्र र राज्य सरकार अन्तर्गतका विभिन्न योजनाहरूबारे जानकारी गराउन परिचयात्मक कार्यक्रम भयो।

प्रमुख अतिथिका रूपमा क्षेत्र विधायक एवम् मन्त्री श्री सञ्जीत खरेल उपस्थित हुनुहुन्थ्यो। उहाँको साथमा नाम्ची जिल्लाका जिल्ला उपाध्यक्ष श्री विकास तामाङ अनि खण्ड विकास अधिकारी(नामथाङ) श्री योगेन

स्याङदेनको पनि उपस्थिति थियो। आफ्नो सम्बोधनमा मन्त्री श्री सञ्जीत खरेलले जिल्ला तथा ग्राम पञ्चायतको निर्वाचनलाई शान्तिपूर्ण रूपमा सम्पन्न गराउनुभएकोमा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङप्रति आभार व्यक्त गर्नुभयो।

उहाँले सबै जिल्ला अनि ग्राम पञ्चायतहरूलाई आफ्नो सम्बन्धित ग्राम प्रशासनिक केन्द्रको विकास गर्न लगनशीलता अनि ध्यान केन्द्रित गर्न आग्रह गर्नुको साथै क्षेत्रमा चलिरहेको विभिन्न योजनाहरू पनि प्रकाश पार्नुभयो। साथै खण्डविकास अधिकारी(नामथाङ) श्री योगेन स्याङदेनले उक्त कार्यक्रम आयोजना गर्नुको एकमात्र उद्देश्यलाई प्रकाश पार्नुभयो।

श्री सुरज राई पीआइ, खण्ड विकास (नामथाङ) ले पीएमएवाइजी योजनाबारे बोल्नुभयो। श्री महेन्द्र तिमसिना उप.निर्देशक खण्ड विकास अधिकारी (नामथाङ) -ले एफसीसी अनि ओएसआर-बारे संक्षिप्त विवरण दिनुभयो।

श्री सरोज खरेल, एई, खण्डविकास अधिकारी (नामथाङ) -ले चलिरहेको जेजेएम, एसजीएवाइ अनि एमजीनरेगा योजनाबारे बारे विस्तृत रूपमा बताउनुभयो।

श्री विकास तामाङ, जिल्ला उपाध्यक्षले आफ्नो वरपरका सबै ग्राम प्रशासनहरू निर्माणका निम्ति पूर्वाधार सुधार गर्न समूह भएर काम गर्न प्रोत्साहन दिनुभयो।

स्वास्थ्य तथा परिवार कल्याण विभागअन्तर्गत खाद्य तथा औषधि प्रशासनद्वारा जनचेतनामूलक कार्यक्रम

नाम्ची।
गत २२ नोभेम्बरको दिन स्वास्थ्य तथा परिवार कल्याण विभागअन्तर्गत खाद्य तथा औषधि प्रशासनद्वारा आयोजित फोर्टिफाइड राइस सम्बन्धी जनचेतनामूलक कार्यक्रम नाम्चीको एक स्थानीय होटलमा सम्पन्न भयो।

कार्यक्रममा नाम्चीका प्रमुख चिकित्सा अधिकारी (सीएमओ) डा. डी.सी. शर्मा मुख्य अतिथिका रूपमा उपस्थित हुनुहुन्थ्यो। अन्यहरूमा स्वास्थ्य तथा परिवार कल्याण विभागका खाद्य तथा औषधि प्रशासन (एफडीए) -का निदेशक डा. युडोक भोटिया, नाम्चीका डीएनओ/डीएसओ डा. उर्गेन शेर्पा, फुड फोर्टिफिकेशन एफएसएसएआईका संयोजक सुश्री विजेता सिंघारी, आईईसी सेलका उप निदेशक श्री सोनाम डी. भोटिया, एफडीएका अधिकारीहरू, लाइन विभागका कर्मचारीहरू, आँगनवाडी, मध्याह्न भोजन अनि आशाका कार्यकर्ताहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

सभालाई सम्बोधन गर्दै मुख्य अतिथि डा. डी.सी. शर्माले मानव शरीरलाई

स्वास्थ्य राख्नको निम्ति यसलाई चाहिने सन्तुलित आहार अनि पौष्टिक तत्वहरूको महत्वबारे बताउनुभयो। उहाँले विभिन्न प्रकारका पोषक तत्वहरूको कमीले गर्दा बाल-बालिकहरू अनि व्यस्कहरूको वृद्धि र विकासमा प्रभाव पर्ने बताउँदै आफूले सेवन गर्ने समग्र पोषण आवश्यक परिमाणमा खपत भएको छ कि छैन भनी जाँच गर्न आवश्यक रहेको बताउनुभयो।

निदेशक डा. युडोक भोटियाले सन् २०२४ सम्ममा कुपोषण रोग उन्मूलन गर्नेभारत सरकारको परिकल्पना रहेको बताउँदै धानको सुदृढीकरणको उद्देश्य र लक्ष्यबारेमा जानकारी दिनुभयो। उहाँले भविष्यमा बजारहरूमा सुदृढ खाद्य पदार्थहरूको उपलब्धताको निम्ति भारत सरकारले विभिन्न एजेन्सीहरूसित मिलेर उठाइरहेका विभिन्न पहलहरूको सराहना गर्नुभयो। उहाँले सो योजना अनि लक्ष्यहरूको सफल कार्यान्वयनको निम्ति तृणामूल स्तरमा फोर्टिफाइड खाद्य पदार्थ र यसका स्वास्थ्य लाभहरूबारे जागरूकता फैलाउन सरोकारवालाहरूलाई आग्रह गर्नुभयो।

संयोजक सुश्री विजेता सिंघारीले उपभोक्ताहरूलाई फाइदा पुऱ्याउन पौष्टिक तत्वहरूको स्वीकृतिको लागि तोकिएका विभिन्न सुरक्षा मापदण्डहरूबारे कार्यक्रमलाई बताउनुभयो। उहाँले राज्य अनि देशको वर्तमान पौष्टिक स्थितिबारे पनि अपडेट गर्नुभयो, जसबाट जनसंख्यामा भइरहेको रक्तअल्पताको वृद्धिलाई संकेत गर्दछ। देशमा रक्तअल्पताको गम्भीर समस्यासँग लड्न तीफोर्टिफाइड खाद्य पदार्थहरूलाई स्वीकृति दिइन्छ, जुन सुरक्षित, वैज्ञानिक रूपमा प्रमाणित, किफायती र व्यापक रूपमा स्वीकृत र पौष्टिक आहार स्तरका हुन्छन्, उहाँले थप्नुभयो। साथै, उहाँले यी फोर्टिफाइड फूडहरू सामान्यतया प्रमाणित हुने र थप खनिज र भिटामिनहरूको फोर्टिफिकेशनको लोगो रहेको पनि जानकारी दिनुभयो।

उल्लेखनीय छ, राइस फोर्टिफिकेशन कुपोषणसँग प्रभावकारी रूपमा लड्न आइरन, फोलिक एसिड र भिटामिन बी १२ जस्ता सूक्ष्म पोषक तत्वहरू थप्ने प्रक्रिया हो। थप रूपमा,

रहल पृष्ठ ४ मा..

मुख्यमन्त्रीद्वारा मेलाको उत्पादन...

पञ्चायत तहमा विकेन्द्रीकरण गरिने बताउनुभयो।

मुख्यमन्त्री श्री तामाङले राज्य सरकारद्वारा शिक्षा, स्वास्थ्य, ग्रामीण विकास लगायतका क्षेत्रहरूमा उल्लेखनीय विकासका कामहरू गरेको जानकारी गराउनुभयो।

उहाँले सिक्किम आमा सशक्तिकरण योजना, सिक्किम गरीब आवास योजना झोडा प्रशिक्षण कार्यहरू र राज्यका जनतालाई समर्पित अन्य धेरै कल्याणकारी योजनाहरूलाई पनि प्रकाश पार्नुभयो। मुख्यमन्त्री श्री तामाङले सामाजिक विकासको

सकारात्मक प्रभाव अनि निस्वार्थ सेवातर्फ प्रबुद्ध भएको बताउनुभयो।

यसअघि किरातेश्वर मन्दिर समितिका अध्यक्षसमेत रहनुभएको क्षेत्र विधायक श्री लोकनाथ शर्माले किरातेश्वर शिव धामको स्तरोन्नति, नदी संरक्षण, शिव प्रतिमा निर्माणलगायत मेगा पर्यटन आयोजनाका विकास कार्यको थालनीका निम्ति यो दिन ऐतिहासिक भएको बताउनुभयो।

स्वयम्भूनाथ मन्दिर पुल, गंगा आरती, रक क्लाइम्बिङ ट्रेनिङ सेन्टर आजदि स्थापना गर्ने जानकारी गराउनुभयो। गेजिड बर्मेक निर्वाचन

क्षेत्रअन्तर्गत भएका विभिन्न विकास निर्माणका कामहरूको समेत उल्लेख गर्नुभयो। मन्त्री श्री शर्माले खानेपानी आपूर्तिको लामो समयदेखिको माग पूरा भएको अनि निर्माण कार्य अघि बढेको जानकारी दिनुभयो।

यसअघि मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङलाई तातोपानी तकलाक अनि लेकसेपमा जनताले भव्य स्वागत गरेका थिए।

बाला चतुर्दशी खुल्ला नकआउट फुटबल प्रतियोगिताको खेलमा युनाइटेड ब्रदर्स, याक्सुम टाशिडिङ एफसी अनि सिखिप एफसी बिचमा रहेको थियो।

विधानसभा अध्यक्ष श्री अरुणकुमार उप्रेतीको लोकसभा अध्यक्ष श्री ओम बिरासित भेट



गान्तोक।

सिक्किम विधानसभा अध्यक्ष श्री अरुणकुमार उप्रेतीले गत २८ नोभेम्बरको दिन लोकसभा अध्यक्ष श्री ओम बिरासितसँग उहाँको आधिकारिक कक्ष, संसद भवन, नयाँ दिल्लीमा भेट गर्नुभयो। श्री अरुण उप्रेतीले सिक्किम विधानसभा अध्यक्षको पदभार ग्रहण गरेपछिदेखि लोकसभा अध्यक्षसित उहाँको यो पहिलो भेट हो।

श्री उप्रेतीले आगामी १० देखि १२ जनवरी, २०२३ मा सिक्किमको गान्तोकमा राष्ट्रमण्डल संसदीय संघ (सीपीए) भारत क्षेत्र जोन तीन-को १९औं वार्षिक सम्मेलनको उद्घाटन गर्न लोकसभा अध्यक्षलाई अनुरोध गर्नुभयो।

गत १२ मई २०२२ मा अरुणाचल प्रदेशको इटानगर र १७ नोभेम्बर २०२२ मा नागाल्याण्डको कोहिमामा सम्पन्न राष्ट्रमण्डल संसदीय संघ (सीपीए) भारत क्षेत्र जोन ३-को कार्यकारी समितिको बैठकमा भएको निर्णयपछि निमन्त्रणा विस्तार गरिएको हो।

पूर्वोत्तर राज्यहरूका निम्ति क्षेत्रीय समीक्षा बैठक आयोजना

गान्तोक।

पशुपालन तथा दुग्ध विकास मन्त्रालयले २८ नोभेम्बरमा कोलकातामा पूर्वोत्तर राज्यहरूको प्रगति र नयाँ योजना प्रस्तावहरूको समीक्षा गर्न पूर्वोत्तर राज्यहरूका निम्ति क्षेत्रीय समीक्षा बैठक आयोजना गरेको छ। बैठकमा पशुपालन तथा पशुसेवा विभागका सचिव पी. सेन्थिल कुमार, एसएलडीबीका सीईओ डा. कर्मा डोमा भोटिया र संयुक्त निर्देशक(अनुसन्धान) डा.पेमा भोटियाले बैठकमा अंशग्रहण गर्नुभयो।

भारत सरकारको पशुपालन तथा दुग्ध विकास सचिव राजेशकुमार सिंहले अध्यक्षता गरेको बैठकमा पूर्वोत्तर राज्यका पशुपालन तथा पशु सेवा विभागका सचिव र अधिकारीहरू उपस्थित रहेका थिए। राष्ट्रिय गोकुल, मिशन, राष्ट्रिय पशुधन मिशन, दुग्ध विकास सम्बन्धी राष्ट्रिय कार्यक्रम, एकीकृत नमूना सर्वेक्षण, राष्ट्रिय

सिक्किम विधानसभा अध्यक्षले सिक्किमको गान्तोकमा राष्ट्रमण्डल संसदीय संघ (सीपीए) भारत क्षेत्र जोन तीन-को १९औं वार्षिक सम्मेलनको उद्घाटन गर्न लोकसभा अध्यक्षलाई दिनुभएको निमन्त्रणालाई उहाँले स्वीकार गर्नुभएको छ। यद्यपि आफ्नो व्यस्त कार्यक्रमहरू रहेको कारण लोकसभा अध्यक्षले नयाँ मिति पुष्टि गरेपछि सिक्किम विधानसभा सचिवालयमा सूचित गर्ने जानकारी पाइएको छ।

यसका साथै लोकसभा अध्यक्ष र सिक्किम विधानसभा अध्यक्षले संसदीय कार्यविधि, सीपीएआदिमाथि साझा चासोका विषयमा छलफल गर्नुभयो र उहाँहरूले सफल कार्यकालको लागि बधाई र शुभकामना आदान-प्रदान गर्नुभयो।

पशुधन रोग नियन्त्रण कार्यक्रम आदिजस्ता योजनाहरूको प्रयोगको समीक्षा गरियो। सिक्किमले लागू गरेका सबै योजनाको प्रदर्शनको प्रशंसा गरियो। राज्यको पशुपालन तथा पशु सेवा विभागका सचिव डा.पी सेन्थिल कुमारले छलफलमा भाग लिनुभएर राज्यद्वारा पेश गरिएका विभिन्न नयाँ प्रस्तावका निम्ति भारत सरकारको समर्थन हेतु अनुरोध गरे।

उहाँले पशुपालन क्षेत्रका निम्ति आरके भीवाइ प्रकारको समर्थन पुनर्स्थापित गर्न र पूर्वोत्तर राज्यका निम्ति जैविक पशुपालन योजनामाथि विचार गर्न अनुरोध गर्नुभयो। सचिवले सिक्किमका सबै अनुरोधमाथि विचार गर्ने आश्वासन दिनुभयो।

केन्द्रीय डोनर मन्त्रालयकी संयुक्त सचिवद्वारा गेजिड जिल्लाको भ्रमण

गेजिड।

केन्द्रीय डोनर मन्त्रालयकी संयुक्त सचिव अनुराधा एस छाप्तीले २८ नोभेम्बरमा गेजिड जिल्लाको भ्रमण गर्नुभयो। यसअवधि उहाँसँग जिल्ला जिल्लापाल हिस्से डी योङ्दा, विभिन्न विभागीय प्रमुखको उपस्थिति रहेको थियो।

रहल पृष्ठ ४ मा..

छाला तथा गैर छालाजन्य उत्पादन बनाउने तालिम आयोजित

गान्तोक।

वाणिज्य तथा उद्योग विभागले छाला उत्पादन बनाउनेमाथि गत २२ अनि २३ नोभेम्बर २०२२ को दिन दुई दिवसीय तालिम आयोजन गरेको थियो। भारत सरकारको केन्द्रिय छाला अनुसन्धान संस्थान (सीएलआरआई), चेन्नईको सहयोगमा सिक्किम सरकारको वाणिज्य तथा उद्योग विभागले छाला र गैर छाला उत्पादनहरू बनाउनेमाथि दुई दिवसीय तालिम कार्यक्रम आयोजन गरेको थियो, जुन तादोडस्थित उद्योग भवनमा सम्पन्न भयो।

तालिम कार्यक्रमको अध्यक्षता वाणिज्य तथा उद्योग विभागका अध्यक्ष श्री कादो छिरिड भोटियाले गर्नुभएको थियो भने सो कार्यक्रममा सीएलआरआईका वरिष्ठ वैज्ञानिक डा. सुरेश कुमार तथा उहाँको टोली, एमएसएमईका निदेशक तथा वाणिज्य अनि उद्योग विभागका अतिरिक्त सचिव अनि अधिकारीहरूको पनि उपस्थिति रहेको थियो। स्वयं सेवी समूह, एमपीसीएस अनि आकांक्षी उद्यमीहरू गरी लगभग पच्चीस स्थानीय उद्यमीहरू कार्यक्रममा सहभागी भएका थिए। वाणिज्य तथा उद्योग विभागका सल्लाहकारले सबै उद्यमीहरूलाई सो तालिम कार्यक्रममा गम्भीरतापूर्वक भाग लिएर छाला तथा गैर छालाजन्य उत्पादन बनाउने तकनीकहरूबारे राम्ररी सिक्ने अपील गर्नुभयो। राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा छालाजन्य उत्पादनहरूको धेरै माग रहेकोले छाला उत्पादन गर्नमा विज्ञ



बन्ने कुरनमा उहाँले जोड दिनुभयो। छालाबाट विभिन्न प्रकारका फ्यान्सी सामानहरू जस्तै हाते झोला, ज्याकेट, पैसा राख्ने ब्याग, पेटी इत्यादि बनाउन सकिन्छ। उद्यमीहरूले उद्यमलाई सफल बनाएर अन्य स्थानीय युवाहरूलाई रोजगार पनि दिनसक्ने उहाँले बताउनुभयो। उहाँले अझ जानकारी गराउनुभएअनुसार तालिम प्राप्त गरिसकेपछि स्कील्ड युथ स्टार्ट अप योजना अन्तर्गत आर्थिक मद्दत लिएर आफ्नो उद्यम पनि शुरु गर्नसक्छन्। एमएसएमईका निदेशकले मुख्य अतिथि तथा सीएलआरआईबाट आउनुभएका स्रोत व्यक्तिहरूको स्वागत जनाउँदै यो तालिम कार्यक्रम राख्नुको मुख्य उद्देश्यबारे बताउनुभयो। उहाँले यस प्रारम्भिक तालिमपछि स्थानीय उद्यमीहरूको निम्ति निकट भविष्यमा लामो तालिम कार्यक्रमको योजना रहेको पनि जानकारी दिनुभयो। वाणिज्य तथा उद्योग विभागका अतिरिक्त

सचिवले सबै उद्यमीहरूलाई सो तालिम कार्यक्रमको पूर्णरूपमा फाइदा लिने बताउनुहुँदै, स्थानीय उद्यमीहरूलाई छालाजन्य उत्पादनहरूको व्यापार गर्नमा सहयोग गर्न विभाग पूर्ण रूपमा तयार रहेको जानकारी दिनुभयो। सीएलआरआईका वरिष्ठ वैज्ञानिक डा. सुरेश कुमारले यस प्रारम्भिक तालिमपछि, सबै स्थानीय उद्यमीहरूलाई छाला तथा गैर छालाजन्य उत्पादनहरू बनाउनमा आत्मविश्वासी बनाउन पूर्णरूपमा तालिम प्रदान गर्ने जानकारी गराउनुभयो। उहाँले अझ जानकारी गराउनुभएअनुसार छाला प्रविधि अनि छाला तथा गैर छालाजन्य उत्पादनहरू बनाउनका लागि सीएलआरआईमा बीएससी, एमएससी, डिप्लोमा कोर्सहरू पनि उपलब्ध छन् र इच्छुक विद्यार्थीहरूले यी कोर्सहरूमा भर्ना लिन सक्नेछन्।

राज्यस्तरीय परामर्श कार्य सम्पन्न

गान्तोक।

भारतको राष्ट्रपतिद्वारा गत २५ नोभेम्बर २०२२ को दिन महिलाविरुद्ध हिंसा उन्मूलनको लागि अन्तर्राष्ट्रिय दिवसको अवसरमा एक महिना लामो राष्ट्रव्यापी लैङ्गिक अभियान शुरु गरियो। यो अभियान २५ नोभेम्बर २२ देखिशुरु भएर २३ दिसम्बर २०२२ मा समापन हुनेछ। लैङ्गिक अभियानको रोल आउट योजनाबारे छलफल गर्न लाइन विभागहरूसँगको राज्यस्तरीय परामर्श कार्यशाला गत २३ नोभेम्बरको दिन ग्रामीण विकास विभागको सम्मेलन भवनमा आयोजन गरिएको थियो, जसको अध्यक्षता ग्रामीण विकास विभागका प्रधान सचिव श्री सी.एस रावले गर्नुभएको थियो। कार्यशालामा विभिन्न विभागका सहभागीहरूको समेत सहभागिता रहेको थियो। सो कार्यशालाको नेतृत्वसिक्किम सरकारको ग्रामीण विकास विभागअन्तर्गत सिक्किम राज्य ग्रामीण जीविका परियोजना (एसआरएलएम) द्वारा गरिएको थियो। अभियानको मुख्यउद्देश्य लैङ्गिक र अन्तरवर्गीय पहिचानको आधारमा कुनै डर, भेदभाव र हिंसाबिना सम्मानजनक जीवनको लागि संरचनात्मक अवरोधहरूलाई सम्बोधन गर्दैमहिला र लैङ्गिक विविधताका व्यक्तिहरूको एजेन्सी र अधिकारलाई अगाडि बढाउनु हो। सो अभियानको नारासमानता र लिङ्ग

आधारित हिंसा रहेको छ।

लैङ्गिक हिंसासम्बन्धी चार हप्ता लामो अभियानलाई प्रति हप्ता विषयवस्तुहरूमा उप वर्गीकरण गरिएको छ, जसमा समुदायहरूले हप्ताको पहिलो विषयको रूपमा 'लिङ्ग आधारित हिंसाको पहिचान र स्वीकार' कार्यक्रमको नेतृत्व गर्नेछन्, जसमा विभिन्न प्रकारका हिंसाबारेब्लक र गाउँ/जीपीयू स्तरका फोरमहरूमा अन्य लाइन विभागहरूसँग एसआरएलएमद्वारा सहज रूपमा छलफल गरिनेछ। हप्ता दुई, तीन र चार क्रमशः 'स्पिक अप', 'सिक सपोर्ट' र 'शो सोलिडारिटी' विषयवस्तुमा केन्द्रित हुनेछन्।

कार्यशाला एसआरएलएमका मुख्य कार्यकारी अधिकारीश्री तेजिजि डी. काल्योनको लिङ्ग आधारित हिंसासम्बन्धी उद्घाटन मन्तव्यबाट शुरु भएको थियो। उहाँले लिङ्ग आधारित हिंसासम्बन्धी अभियान समुदायबाट सञ्चालित अभियान भएको र लाइन विभागले आफ्नो विज्ञानानुसार गतिविधिहरू अघाडुनुपर्ने बताउनुभयो। श्री काल्योनले लिङ्ग आधारित हिंसासम्बन्धी लाइन विभागहरूले ब्लक र गाउँ/जीपीयूमा साप्ताहिक सचेतना अभियान गरी आफ्ना ब्लक स्तरका अधिकारीहरूलाई खटाएर समुदायलाई मार्गदर्शन गर्ने सुझाउ दिनुभयो। एसआरएलएमका उप मुख्य कार्यकारी अधिकारीश्रीसिसुम डब्ल्यु. भोटियाले लिङ्ग

आधारित हिंसासम्बन्धी प्रस्तुति दिँदै लाइन विभागहरूको भूमिकामाथि प्रकाश पार्नुभयो।

अभियानलाई सफल बनाउन सबै तहमा सहयोग रसहजीकरण गर्ने विषयमा सबै लाइन विभागहरू सहमत भएका छन्। कार्यशालामा लाइन विभागहरू र एसआरएलएमबीच विचार र इनपुटहरूको स्वस्थ आदान-प्रदान पनि देखियो। आफ्नो तर्फबाट लाइन विभागहरूले अभियानसम्बन्धी सबै गतिविधिहरू एसआरएलएमसँग समन्वय गरेर गर्ने आश्वासन दिए। अभियानको सुचारु कार्यान्वयन र सूचना प्रवाहमा सहजीकरण गर्न सोही दिन केन्द्रिय समिति गठन गरियो।

आफ्नो समापन मन्तव्यमा ग्रामीण विकास विभागका प्रधान सचिवश्री सी.एस. रावले लिङ्ग आधारित हिंसाको रोकथामको महत्त्वमाथि जोड दिनुभयो। उहाँले अभियान सफल बनाउन विभिन्न विभागको संयुक्त प्रयास आवश्यक रहेको पनि बताउनुभयो। उहाँले सबै लाइन विभागहरूलाई सो अभियानमा सक्रिय रूपमा सहभागी बनेर अभियानलाई सहयोग गर्ने आग्रह गर्नुभयो, ताकि राज्यका जनताले सहज, निडर र हिंसामुक्त जीवन बिताउन सकोस्।

गान्तोकमा सिक्किम पुलिसका..

मुख्यमन्त्री श्री तामाडले सिक्किम पुलिस स्थापनाको १२५ वर्ष पूरा भएको अवसरमा सिक्किमका सम्पूर्ण पुलिसकर्मीहरूलाई वधाइ दिनुभयो। उहाँले राज्यका कानून एवम् व्यवस्था कायम राख्न सिक्किम पुलिसको भूमिकाको सराहना गर्नुभयो। उहाँले सन् १८९७-मा पूर्व सिक्किमको आरिटरबाट एकजना हेड कन्स्टेबल र अन्य पाँच कन्स्टेबलको साथमा शुरु गरिएको सिक्किम पुलिस आज १२५ वर्षपछि सात हजारभन्दा धेरै पुलिसकर्मीको दूलो सङ्गठन बनेको भनी बताउनुभयो।

उहाँले समयको परिवर्तनसँग पुलिस विभागमा पनि सुधार आउँदै गएको अनि आज विभिन्न शाखाको माध्यमद्वारा सेवा पुर्याउने काम भइरहेको बताउनुभयो। उहाँले कानूनको राज सुनिश्चित गर्ने, अपराध रोकथाम गर्ने र गलत काम गर्नेहरूलाई सजाय दिने जिम्मेवारी पुलिसको रहेको स्मरण पनि गराउनुभयो।

सिविल डिफेन्स,भारतीय रिजर्व बटालियन र सिक्किम सशस्त्र प्रहरी ६ वटै जिल्ला, सब डिभिजन र चौकीमा सथापना भएको जानकारी गराउनुभयो। उहाँले सिक्किम पुलिसमा हालको वर्गीकरणमा एक डीजीपी, डीजीपी २ विशेष शाखा एडीजीपी २, आइजी ७, डीआइजी ६ वरिष्ठ एसपी ५, एसपी १९ एसपी २५, डीएसपी ४१, इन्स्पेक्टर ८०, सब अन्स्पेक्टर १७१, एसआइ ४६१, अन्य दर्जाका अधिकारीहरूको सङ्ख्या लगभग ५४५७ सम्म एक हजार भन्दा धेरै होमगार्ड अनि लगभग ७५० ग्राम(विलेज) गार्डहरू छन्।

मुख्यमन्त्री श्री तामाडले राज्यको नागरिक सुरक्षा र मानवधिकारको रक्षा गर्ने जिम्मेवारी प्रहरीको रहेको पनि बताउनुभयो।

त्यसैगरी, उहाँले भन्नुभयो कि सिक्किम पुलिसले गरेको काममा सरकारको कुनै मध्यस्था छैन किनभने वर्तमान सरकार कानूनको शासनमा विश्वास गर्दछ। मुख्यमन्त्री श्री तामाडले सिक्किम पुलिसलाई भारतीय संविधानको ढाँचामा इमानदारीपूर्वक अनि पूर्ण दक्षताका साथ सधैं कानून र व्यवस्थाको रक्षा गर्दै आफ्नो कर्तव्य पूरा गर्न अनुरोध गर्नुभयो। उहाँले राज्यबाहिर कार्यरत प्रहरीको सेवालालाई सम्मान गर्न सरकारले राशन भत्ता २००० देखि बढाएर ३००० गरेको घोषणा गर्नुभयो। त्यसैगरी घरभाडामा पनि हालको १६ प्रतिशतबाट २४ प्रतिशतमा वृद्धि भएको जानकारी गराउनुभयो, त्यसैगरी, बाल शिक्षा भत्ता पनि १८ हजारबाट बढाएर ३० हजार पुर्याउने आश्वासन दिनुभयो। मुख्यमन्त्री श्री तामाडले दिल्लीस्थित वाजिराबादमा रहेको आइआरबीएन शिविरको आधुनिकीकरणसँगै पूर्वाधार विकास अनि बृद्धि भइरहेको छ, जो छिट्टै सम्पन्न हुने जानकारी गराउनुभयो।

उहाँले देशका अन्य राज्यहरूमा सम्मानजनक छवि भएको कर्तव्यप्रति पूर्ण समर्पणका साथ सेवा गरेको अनि सबै परिस्थितिमा उत्कृष्ट प्रदर्शन गर्ने

सक्षम अनि दक्ष पुलिस बलको चित्र सृजना गरेकोमा उहाँले सिक्किमका प्रहरी कर्मचारीहरूको सेवाको पनि प्रशंसा गर्नुभयो।

नाम्ची अनि गेजिडमा दिगो प्रहरी चौकी निर्माण गर्न राज्य सरकार प्रतिबद्ध रहेको छ। छिट्टै सिक्किम पुलिस मेमोरियल निर्माण गर्ने कुरा बताउनु हुँदै प्रत्येक प्रहरी चौकीमा आफ्नो कर्मचारी र परिवारका निम्ति प्रहरी क्वार्टर रहने जानकारी पनि दिनुभयो।

उहाँले प्रहरी अस्पताल अनि दमकल सेवाको निम्ति २४/७ हेल्पलाइन नम्बर ११२ को साथमा आपतकालीन समयमा सम्पर्क गर्न जनतालाई जानकारी गराउनुभयो। सोरेडमा पनि दमकलको व्यवस्था हुँदै गरेको जानकारी गराउनुभयो। उहाँले कार्यप्रति समर्पित सिक्किम पुलिसको योगदानको प्रशंसा गर्नुभयो। सन् २०२० का निम्ति देशका उत्कृष्ट १० कार्यसम्पादन गर्ने प्रहरी चौकीको सातौँ स्थापना रहेको पाकिम प्रहरी चौकी, सन् २०२२ मा उत्कृष्ट कार्यसम्पादन गर्ने प्रहरी चौकीका रूपमा तिमी प्रहरीलाई मान्यता दिएको स्मरण गराउनुभयो।

उहाँले नागरिकको हितमा बलको उत्कृष्ट परिचालन गरेकोमा पाकिम र तिमी प्रहरी चौकीका एसएचओहरूलाई बधाइ दिनुभयो। याडगाड र युक्सम चौकीलाई प्रहरी चौकीमा स्तरोन्नति गरी गेजिडको धुपीडाँडामा नयाँ प्रहरी चौकी स्थापना गरिएको जानकारी गराउनुभयो। मुख्यमन्त्री श्री तामाडले राज्य सरकारले प्रहरी कर्मचारीलाई पनि आफ्नो कर्तव्य कुशलतापूर्वक निर्वाह गर्नका निम्ति आईजीपी तहसम्म बढावा गरेको बताउनुभयो। उहाँले नाम्चीको आले मैदानबाट शुरु भएको क्वासकिसेन्टेनियल दिनमा सम्पूर्ण प्रहरी विभागको योगदानको प्रशंसा गर्नुभयो।

सिक्किम पुलिसको विरासतलाई जोगाउन प्रत्येक वर्ष क्वासकिसेन्टेनियल समारोह जारी रहने बताउनुभयो।

कार्यक्रममा मुख्यमन्त्रीद्वारा, मुख्यमन्त्री मेरिटोरियस अवार्ड अन्तर्गत निम्न तहका प्रहरी कर्मचारीहरूलाई सम्मान गरियो-

१) एसआई पूर्णकुमार सुब्बा ब्यान्ड मास्टर सिक्किम पुलिस।
२) एचसी डा.निम्तो क लेप्चा सिक्किम पुलिस।
३) पीआई मिलन राई सञ्चार शाखा सिक्किम पुलिस

४) पीआई दावा ल्हामु पाखरिङ. एसएचओ नाम्ची।

श्री प्रवीण गुरुङ डीआईजी, विशेष शाखा सिक्किम पुलिसद्वारा हासिल विभिन्न उपलब्धिहरूबारे संक्षिप्त वार्षिक रिपोर्ट प्रस्तुत गर्नुभयो। उहाँले वार्षिक मनाइने चौधशतवार्षिकी समारोहको स्मरणमा आयोजना गरिएका विभिन्न कार्यक्रमहरूको पनि उल्लेख गर्नुभयो। कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री श्री तामाडलाई सिक्किमका पुलिस महानिदेशक श्री ए सुधाकर रावद्वारा सिक्किम पुलिस स्मृति चिन्ह प्रदान गरियो।

यस्तै विभिन्न कार्यक्रमहरूले उक्त दिनको कार्यक्रम सफलतापूर्वक रह्यो।

श्री रिकेश राईलाई पढाईको निम्ति राज्यपालद्वारा आर्थिक सहायोग

गान्तोक।

सिक्किमका राज्यपाल श्री गंगा प्रसादले नाम्ची निवासी श्री रिकेश राईसँग २१ नोभेम्बरमा राजभवनमा भेट गर्नुभयो। श्री राईले ब्याडमिन्टन कोचिङमा ग्वालियरमा डिप्लोमा गरिरहेका छन्। यस भेटघाटको अवधि उहाँको कमजोर आर्थिक स्थितिलाई ध्यानमा राख्दै राज्यपाल श्री प्रसादले आफ्नो पढाई जारी राख्न वित्तीय सहायता प्रदान गर्नुभयो। राज्यपाल श्री प्रसादले श्री रिकेश राईलाई शुभकामनासहित, श्री रिकेश राईले आफ्नो खेल अध्ययनको क्षेत्रमा उत्कृष्टता प्राप्त गर्ने र आफ्नो प्रयासहरूद्वारा अझ उर्जावान बनेर अगाडि बढ्नेछन् भन्ने विश्वास रहेको पनि बताउनुभयो।

कपड़ा मन्त्रालयको सहयोगमा राज्यस्तरीय कार्यशाला आयोजन



गान्तोक।

रेशम समग्र-२ अन्तर्गत सिक्किममा रेशम खेतीको एकीकृत विकास कार्यान्वयन गर्न सिक्किम सरकारको वन तथा पर्यावरण विभागको रेशम खेती निदेशालयले भारत सरकारको केन्द्रीय रेशम परिषद्, कपड़ा मन्त्रालयको सहयोगमा राज्य स्तरीय कार्यशाला आयोजन गरेको थियो। उक्त कार्यक्रम देउरालीको सिङ्केओड तुल्कु वन सम्मेलन भवनमा आयोजन भएको थियो।

उक्त कार्यशालाको अध्यक्षता वन तथा पर्यावरण विभागका मन्त्री श्री कर्मालोडे भोटाले गर्नुभएको थियो। उहाँको साथमा अतिरिक्त पीसीसीएफ श्री प्रदीप कुमार आईएफएस, एपीसीसीएफ श्री बृजेन्द्र स्वरूप आईएफएस, सीसीएफ श्री एन.डब्ल्यु तामाङ, रेशम निदेशालयका निदेशक श्री एस.के.ठटाल, डीओएसका अतिरिक्त निदेशक श्री निश्वल गौतमको उपस्थिति रहेको थियो।

कार्यक्रममा आरओ गुवाहाटी- प्राविधिकका अतिरिक्त सचिव श्री जे.सी. डेका, डी सेन्ट्रल सिल्क टेक्नोलोजिकल रिसर्च इन्स्टिच्युट (सीएसटीआरआई) बंगलोरका वैज्ञानिक डा. करियप्पा, सीएसबी-बंगलोरका परामर्शदाता श्री मोन्सी आइजक, केन्द्रीय रेशम परिषद्- गुवाहाटीका डा. बी.एन. चौधरीसहित कालेबुडको अनुसन्धान स्टेशन केन्द्रीय रेशम परिषद्का क्षेत्रीय रेशम खेती सम्बन्धीका वैज्ञानिक-डी जाकिर हुसेन, रेशमखेती बोडोल्याण्ड क्षेत्रीय परिषद्का सल्लाहकार निदेशालय, श्री जोगेश देउरी, लाइन विभागका अधिकारीहरू र वन तथा वातावरण विभागका कर्मचारीहरू साथै राज्यका रेशम किसानहरूको पनि उपस्थिति रहेको थियो।

कार्यक्रमका मुख्य अतिथि मन्त्री श्री

कर्मालोडे भोटियाले आफ्नो सम्बोधनमा विभागका अधिकारीहरूले गरेका सराहनीय कार्यहरूको प्रशंसा गर्नुभयो।

लाभार्थीहरूले गरेका कार्यहरूको प्रशंसा गर्दै उहाँले ठाउँको हिसाबले अन्तरबाली गर्नाले कृषकहरूले पाउने पूरक आमदानीको महत्त्वमाथि प्रकाश पार्नुभयो।

उहाँले राज्यमा रेशम उत्पादन खेतीको राम्रो परिणाम आइरहेकोमा पनि प्रशंसा गर्नुभयो।

रेशम समग्र २ केन्द्रीय प्रायोजित योजनाअन्तर्गत सरकारले राखेका सुविधाहरूलाई शेर धारकहरूले स्वागत गर्नुपर्छ, यसो गर्नाले किसानहरूले थप प्रोत्साहन पाउनेछन्, भनी उहाँले थप बताउनुभयो।

मुख्य अतिथिले सातजना पुरस्कार विजेताहरूलाई प्रत्येकको निम्ति नगद राशि रुपियाँ दस हजारको घोषणा गर्नुभयो।

उहाँले भारत सरकार कपड़ा मन्त्रालय, केन्द्रीय रेशम परिषद्सित राज्यमा रेशम खेतीको विकासको निम्ति आफ्नो निरन्तर सहयोग अनि मागदर्शन दिने आग्रह गर्नुभयो।

राज्यमा रेशम खेतीको विकासमा आफ्नो महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाइरहनुभएका अवकाशप्राप्त अधिकारीहरूको पनि कार्यक्रममा विशेष उल्लेख गर्नुभयो।

रेशम खेती निदेशालयकी डीएफओ श्रीमती सृजना छेत्रीले सिक्किम राज्यमा रेशम खेतीको स्थितिबारे एउटा पावरपोजिट प्रस्तुति दिनुभयो, जहाँ उहाँले राज्यमा कोकुन उत्पादनको इतिहास, कोकुन उत्पादनका विभिन्न चरणहरू, प्रशिक्षण र यसमाथि आइपर्ने चुनौतीहरूबारे जानकारी दिनुभयो। उहाँले नाम्ची जिल्लाको मामरिड, पाकिम जिल्लाको रोडाथाड अनि गेजिड जिल्लाको

नागडाँडामा तीनवटा रेशम खेतीहरू सञ्चालन भइरहेको पनि कार्यक्रममा उल्लेख गर्नुभयो।

क्षमता निर्माण, किसानहरूलाई रेशमकिरा पालनका लागि आधारभूत आवश्यकता, मलबेरी रेशमकिरा पालन गर्ने औजार तथा उपकरणहरू, कीटाणुशोधनका औजार इत्यादिको निम्ति विभागले प्रेरणादायक कार्यक्रमहरू उपलब्ध गराइरहेको पनि उहाँले थप जानकारी दिनुभयो। इन्टेन्सिभ बिबोल्टाइन रेशम खेती विकास परियोजना अन्तर्गत किसानहरूलाई प्रोत्साहन गर्न आधिकारिक फिल्ड भ्रमणहरू र मार्केटिङको लागि ब्याच-वार एक्सपोजर भ्रमणहरू गरिएको पनि जानकारी दिनुभयो। यसैगरी, कार्यक्रममा रेशम खेतीमा संलग्न किसानहरूको जीवनलाई दर्शाउनेबारे एउटा सानो वृत्तचित्र पनि प्रदर्शन गरिएको थियो।

रेशम खेती गतिविधि क्यालेन्डर विमोचनपछि रेशम निदेशनालय अन्तर्गतका अधिकारीहरूलाई तीनवटा प्रशंसा पुरस्कार प्रदान गरिएको थियो। सबैभन्दा धेरै कोकुन खरिद गर्ने चारजना प्रगतिशील कृषकलाई प्रमाण-पत्रले सम्मान गरिनका साथै उपकरण र परिचय-पत्र वितरण पनि गरिएको थियो।

रेशम खेती निदेशालयका सीसीएफ श्री एन.डब्ल्यु. तामाङले आफ्नो सम्बोधनमा रेशम खेतीको विकासमा महिलाहरूको प्रयासको प्रशंसा गर्दै यस्ता योजनाको फाइदा लिन सबै किसानहरूलाई आग्रह गर्नुभयो। कार्यक्रमको दोस्रो भागको अध्यक्षता रेशम खेती निदेशालयका निदेशक श्री एस.के.ठटालले गर्नुभएको थियो। केन्द्रीय रेशम परिषद्का पदाधिकारीहरूद्वारा सञ्चालन गरिएको खुल्ला छलफलसहित प्राविधिक सत्रपछि कार्यक्रम समापन भएको थियो।

कोक्राझार प्रेस कल्बका अध्यक्ष अनि सदस्यहरूसँग मन्त्रीको भेट

गान्तोक।

सिक्किम सरकारका सूचना एवम् जनसम्पर्क विभाग तथा पर्यटन मन्त्री श्री बीएस पन्तले कोक्राझार प्रेस कल्बका अध्यक्ष अनि सदस्यहरूसँग २२ नोभेम्बरमा भेटगर्नुभयो।

प्रेस कल्ब कोक्राझारकी अध्यक्ष डा. मोनालिशा शर्माले तीन दिने सिक्किम भ्रमणको निम्ति टोलीको प्रतिनिधित्व गर्नुभएको छ।

भ्रमणका टोलीलाई सूचना एवम् जनसम्पर्क विभाग मन्त्री श्री बीएस पन्त अनि निदेशक श्रीमती बेनु गुरुङद्वारा न्यानो स्वागत गर्नुभयो।

कोक्राझार प्रेस कल्बका अध्यक्ष अनि सदस्यहरूले मन्त्री श्री पन्तसँगको कुराकानीमा सिक्किमको राम्रो अभ्यास अनि राज्य सरकारद्वारा गरिएको विकासका पहलबारे बुझ्न गहरो चासो राखेका छन्।

मन्त्री श्री बीएस पन्तले टोलीलाई सिक्किम भ्रमणको निम्ति धन्यवाद दिनुभयो। उहाँले यस्ता एक्सपोजर भ्रमणले एकार्काको संस्कृति अनि क्षेत्रको विकासका निम्ति महत्त्वपूर्ण र अन्य पक्षहरू बुझ्नमा ठूलो योगदान पुग्ने बताउनुभयो। उहाँले टोलीलाई आफ्नो भ्रमण फलदायी बनाउन आवश्यक सामाग्री सहयोग गर्ने आश्वासन दिनुभयो।

स्वास्थ्य तथा परिवार कल्याण...

भारत सरकारले पोषण मूल्यमा सुधार गर्न र न्यूनतम स्वास्थ्य जोखिममा जनस्वास्थ्य लाभ प्रदान गर्न चामल, गहुँ, तेल, दूध र नुनसहित चारवटा थप स्टेपलहरू स्वीकृत गरेको छ।

कार्यक्रममा पानीले भिजाएको फोर्टिफाइड चामलको प्रत्यक्ष प्रदर्शन गरिएको थियो भने स्थानीय भाषामा खाद्यान्न फोर्टिफिकेशनको भिडियो पनि देखाइएको थियो।

थप रूपमा, फोर्टिफाइड फूडहरूबारे कुनै गलत जानकारीको स्पष्टीकरणको लागि उपस्थितहरू र विज्ञहरूबीच प्रश्नोत्तर सत्र भयो। कार्यक्रममा विभिन्न पदाधिकारीहरूलाई उनीहरूको समर्पण र सेवाको लागि सम्मान-पत्र हस्तान्तरण पनि गरिएको थियो।

मुख्यमन्त्रीद्वारा पहिचोको...

जैन, महकुमा(मुख्य कार्यलय) श्री. चिरण रिजाल, विभाग प्रमुख अनि उप-डिभिजनका अधिकारीहरू नाम्ची एनि याङगाङका आम-जनताको उपस्थिति थियो।

त्यस भेगका जनतासँगको अन्तरक्रियामा उहाँले विपद्बाट प्रभावित जनतालाई हरसम्भव सहयोग गर्ने आश्वासन दिनुहुँदै त्यहाँ बसोबास गर्ने जनतालाई आवश्यक सहयोग पुर्याउन अधिकारीहरूलाई सचेत रहनु निर्देशन दिनुभयो। मुख्यमन्त्री श्री तामाङले १ लाख ३० हजार अनि मुख्यमन्त्री राहत कोषबाट ५० हजारको तत्काल राहत प्याकेज घोषणा गर्नुभयो।

उहाँले थप रु. १ लाख सीएमआरएफबाट पहिचोका कारण गाईवस्तु गुमाउने व्यक्तिलाई प्रदान गर्नुभयो। उहाँले पीडित परिवारलाई रोजगारीको निम्ति अवसर प्रदान गर्ने आश्वासन दिनुभयो।

उहाँले आरएमडीडी-द्वारा निर्माण गर्ने एसजीएवाइ आवास/फ्ल्याटहरूको निम्ति १० एकर जग्गा अधिग्रहण गर्न भूमि राजस्व विभागका सम्बन्धित अधिकारीहरूलाई निर्देशन दिनुभयो। उनीहरूलाई सीएमआरएफ-कोषबाट जतिसक्दो चाँडो अस्थायी आवास निर्माण गर्न पूर्वाधार अनि मर्मतको निम्ति निर्देशन दिनुभयो।

त्यसैगरी प्रभावितलाई पिउने पानी र अन्य आवश्यक सहयोग उपलब्ध गराउन लाइन विभागलाई निर्देशन गरिएको छ। उहाँले लगातारको पहिचोका कारण पत्ता लगाउन विभागलाई जतिसक्दो चाँडो स्थलगत निरीक्षण गर्न निर्देशन दिनुभयो।

केन्द्रीय डोनर मन्त्रालयकी...

विद्युत विभागीय अतिरिक्त मुख्य अभियन्ता एसडी भोटिया, सीईयो शुबिह जी, पशुपालन एवं पशु चिकित्सा विभागका अतिरिक्त निदेशक डा.एन सिशुरी, पीएमजीएसवाईका एसई पी. गुरुङ, उप पञ्जीकर एल गन्सापा, डीएमएस डा. एन भेटियालगायत अन्यको उपस्थिति थियो।

राज्यको पर्यटन विभागद्वारा कार्यन्वयन गरिएको यस योजनाको निम्ति पीएम डिभाइनद्वारा कोष पोषित गरिएको हो। प्रमुख अभियन्ता निरज प्रधान, डीई पिन्छो पुल्गर टोलीले यसको प्राविधिक विषयमाथि विस्तृत रूपमा प्रदर्शनी गरे।

मार्चको अन्तसम्म रोपे सञ्चालनमा ल्याउने लक्ष्य राखिएको छ। यो टोलीले यसपछि सङ्घ छोलिङ गुम्बामा रहेको अप्पर टर्मिनल योजनाको निरीक्षण गर्यो।